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atâția copii și atâta grijă la

l 1

Cu patru ani în urmă apăreau la Arad, pentru prima dată adunate 
într-o carte, filele unui Jurnal intim - Dioariu, al academicianului 
Atanasie Marian Marienescu, cel dintâi și mai de seamă folclorist al 
Transilvaniei secolului al XIX -lea. Născut la Lipova la 9/21 martie 1830 
și mort la Sibiu, la 7/20 ianuarie 1915, Marienescu lăsa posterității o 
adevărată comoară ce nu a încetat să trezească interesul cercetătorilor. 
Manuscrisul se afla în posesia Bibliotecii Județene „A. D. Xenopol” din 
anul 1969 așteptând să fie restituit circuitului lecturii.

Pe întregul parcurs al cercetării și editării acestei lucrări aveam 
sentimentul că Dioariu nu se încheia odată cu ultima sa pagină. 
Confirmarea urma să vină curând, îndată ce lucrarea bibliotecii arădene a 
ajuns la Koln, la domnul dr. Ștefan Wachtler, strănepotul marelui 
folclorist. Impresionat de ținuta lucrării, Domnia Sa ne-a trimis, în 
xerocopie, alte file de jurnal în eventualitatea valorificării lor, o 
continuare a Dioariulni, de-a dreptul tulburătoare, care aduce o lumină 
proaspătă asupra biografiei autorului (din păcate din cele 42 de file 
numerotate în creion, filele cu nr. 16 și 21 lipsesc).

/K e

In aceste însemnări, chipurile părinților lui Marienescu, Persida 
Șandor și Ion Marian și ale bunicilor, Vichentie Marian și Anastasia 
Pascha, sunt zugrăvite cu acuratețea unui pictor:
„Mama a șciut ceti și scrie, și de când s'au introdus literile a învățat și 
cu litere, de-mi scria epistole cu litere (unde or fi ele acum, epistolele?, 
n. n.), și cât de bine.

Când avea timp cetia, din cele ce erau în casă.
Mama a fost o muiere retrasă și numai pentru casă, nu mergea 

în alt loc decât numai la biserică și la neamuri. A fostfoarte lucrătoare 
în casă adeseori și fără slujnică cu 
iosaguri” (vezi Glosarul, pag. 105).

Despre el însuși, Marienescu scria:
Acesta s'a născut în 8/20 Martie 1830, în edificiul școalei 

betranepeste drum de biserica română din Lipova, pentru că între tata 
și moșu a intrat atare ceartă și s 'a mutat din casa părintească.-

*
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In această zi s'a botezat, și tata spunea că a șezut la masă și a cetit și 
scris până am fost la botez, pentru ca să iubesc cartea și învățătura. Nu 
șciu dacă acest farmec a avut ceva influiență. ”

Am convingerea că, într-o zi, și originale celor 42 de file își vor 
găsi locul în colecțiile bibliotecii noastre, pentru a întregi Jurnalul intim 
- Dioariu, despre care am amintit mai sus.

După ce la 12 Octombrie 2010, într-o zi însorită de toamnă, pe 
imobilul de pe strada Tipografilor, nr. 22 din Sibiu, unde locuiește 
Melania Petrișor, nepoata marelui folclorist și unde și-a petrecut ultimii 
ani de viață acad. Atanasie Marian Marienescu, a fost amplasată și 
dezvelită o placă memorială realizată de către instituția noastră, aceasta a 
făcut o importantă donație de manuscrise Bibliotecii Județene „ A. D. 
XenopoF’Arad.

Se cuvine să aduc mulțumiri domnului Onuc Nemeș, director, pe 
atunci, al Bibliotecii ASTRA din Sibiu, care ne-a sprijinit în toate 
demersurile noastre administrative vizând amplasarea plăcii memoriale.

Aduc, de asemenea, toate mulțumirile mele domnului director 
Florin Didilescu care a avut încredere în încercarea mea de a desluși 
tainele acestor file.

Am certitudinea că și această carte va fi un modest omagiu adus 
Omului revendicat de trei județe - Arad, Timiș, Sibiu -, Atanasie Marian 
Marienescu.

Pentru biografii săi, lucrarea de față va fi o adevărată surpriză.
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Familia Marienescu

Vichentie Marienescu, ca și moșiul nostru.
Acesta s’a născut în 1779, și trăind 50 de ani a repausat 
în 15 August vechi, 1831. Pe crucea mormentală a lui e și azi 
următoarea inscripțiune:
„Aicea se odihneșce în pace, precum Domnului îi place, 
Vichentie Marian, maistor cizmariu, 50 de ani în viață a trăit, 
15 Aug. a murit 1831”.

Așa’mi aduc aminte din vorbele tatălui meu, că moșiuțu 
nu a șciut a scrie și ceti, dar ar fi (fost) cu minte inteligentă, 
pentru-că s’a lăsat de măiestrie și s-a ocupat cu arenda 
birturilor, podului peste Mureș, a Apei-acre, pădurilor, 
târgului etc., speculațiune cu boi etc.

Moșiul Vicențiu a fost în stare bună, dintre cei mai avuți 
români din Lipova. De avuția lui s’a ținut casa din colț 
în piață, grădina de la Mureș, via hetrană, în Lipova și o litră 
de moară și 1/8 de sesiune, ce a capetat-o tatăl meu, 
apoi casa a treia de la Ciordan, pe ulița mare, 
duchianul sub duchiene, 
și 1/8 d sesiune,
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Mara Marian, măritată Popi.
Așia ’mi-aduc aminte, că a avut 2 feciori, pe Tănasiu 
și Partenie. Tănasiu s’a însu-

o grădină Ia Giungiucu în Lipova către Ususău, o vie la Păuliș 
ce a capetat-o Sofia, fata lui. Moșiu Vicentie a fost un om iute, 
și viu. Odată s’a băgat călare în moară a trecut pe tavigu 
și de aici a sărit în Mureș. A venit seara de la grădină 
din Giungiucu, ș’a petrecut în birtul său, și a început 
a-i fi rău, peste noapte a murit de coleră pentru că în 1831 
era coleră mare. A ajutat tare în edificarea școalei române.

Elena Marian, sora lui Vicențiu s’a măritat după olariul 
Onu Grui, om sărac. Dar Vicențiu a luat cam cu sila 
și pe Onu Grui de ortac la arenzi și speculațiuni, și astfel 
s’a îmbogățit și Onu, și fiindcă nu a avut prunci, și a trăit 
în casă ca și sărac, a devenit tare avut. Onul Grui a reparat 
turnul bisericii din Lipova și respectiv a făcut și aurit cucea 
din turn. Am înțeles că vreo 4000 fi. a spesat spre scopul 
acesta. - A murit mai nainte decât Elena, muierea sa.
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Nicolae Nicoară-Horia 13

ratu cu Mariția, fata lui Zaria, și de Ia aceștia a rămas Saveta, 
măritată lacob Rațiu. Partenie de la anteia muiere a avut 
pe Aniția, măritată Stănilă. De la a doua muiere 
născută Barna pe Tănasiu, carele s’a însurat 
cu Elena Demetrescu, nepoata mea de la sora Nani.
La mormântul familiei se află și acuma o cruce 
cu inscripțiunea:
„Sub această sântă cruce odihneșce robul lui Ddieu Marian 
Constantinescu, fiind maistor olariu, și roaba lui Ddieu Anna, 
muierea lui, carele viețuind 64 de ani și a repausat în luna 
lui Decemvrie 12 în Lipova 1786”.
Nu suni sigur, dar poate că aceștia 
au fost părinții lui Vichentie.
ANASTASIA PASCHA
Anastasia Pascha (Pașca, n.n.) a fost muierea 
lui Vicențiu Marian, baba noastră. De ea ’mi aduc aminte, 
pentru că a murit în 1845, ori 1846, pe când eram eu în a 4-a 
sau (a) 5-a școală în Arad, mi'au tramis și mie colaci 
de la pomana ei. în anii din urmă nu vedea bine, 
și o duceam și eu câteodată de mână la biserică, 
și a locuit la noi, în casa mică, unde azi e o cămăruță.
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măritată din casa noastră și prin fata Saveta

are două fete, pe Lena, și Sofi.

lui Vicentiu Marian cu Anastasia Pascha.

A făcut mult necaz tatălui meu, pentru că la betraneție 

voia să se mărite după Ion Marian, un cojocar, care 

locuia în colț lângă grădină de la Mureș, și pentru că voia 

să ducă toate, fetei sale Sofia, și altele.

și a avut o avuție frumușoară. De familia Pascha 

se ține și Saveta Pascha măritată Gotzi în Lugosiu,

(s. n.), încă trăieșce. De la Ion sunt pruncii Persida,

- De familia Pașca se ține și Mikloș Pascha, 

carele e bărbier în Pecica, dincolo de Arad,

Fratele Anastasiei a fost Nicolae Pașca, pe carele ca prin vis 

l’am cunoscut. De la Nicolae a rămas Ion Pașca, vărul tatălui 

nostru, carele în 1875, 8 Iunie n. când scriu aceste,

Pruncii

Tănasiu, că de ceilalți nu-mi aduc aminte cum îi cheamă.
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1. ION MARIANU

A

Ion s’a născut în 24 Sept. 1804, și atunci botezat.
A w A

învățând la școala românească în Lipova (sub învățătorul 
Schenraun) tatăl său a vrut să-1 țină de ajutor 
lângă sine, însă Ion a fugit Ia Arad Ia școală, și anume 
la unul, care era în speculațiune cu moșiul Vicențiu, 

speculațiune de sare și boi. Acela l’a primit și l’a băgat 
în a 3-a clasă normală unde a învățat nemțeșce 
și după testimoniul ce se află în scrisorile familiare(le), 
a învătat bine.
în anul viitor nicidecum nu I'a mai lăsat tatăl său 
la școală pentrucă ținând arende mai
multe cu cumnatul său Onu Grui, le’a trebuit un socotitor, 
și Onu Grui i'a făgăduit lui Ion
că îi face și Iui parte din venitul său, însă nu i'a dat 
sub acest litiu nimica și după testament
a fost moștenitor ca și oricare neam de departe.
Ion a muncit a-și câștiga cunoșcințe, că nu numai 
se prenumera Ia cărțile româneșci, ce se 
tipăreau, ba încă și până la 1848 era prenumerat 
la Gazeta Transilvaniei și trăia în prietenie 
cu învățătorul Nicolae Boerescu, și
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Ion Hațieganu, și eu eram copii când ei vorbeau 
că ce e în Gazetă, și combinau, disputau.
- Dar inteligența lui se dovedeșce și prin crescerea 
ce a dat-o copiilor săi. Ion s’a însurat anteia oară 
cu Anna Puticiu în an. 1822. Anna Puticiu s’a născut în 1807 
și a murit în 1825, nelăsând prunci. Ion s’a însurat 
a doua oară cu Persida Șiandor născută în Nădlac 
la 26 Oct. (1811, n. n.) și botezată atunci și s’a însurat 
în an. 1827. Ion a avut cu Persida pruncii: pe Atanasiu (Nati), 
Nanei, (Ana), Maria, Vasile, Sofia și Gligor, care trăiesc 
până azi (1875, n. n.) și între Vasile și Sofia a avut încă 
pe Alexandra și luliana, - care au murit. Ion a fost în stare 
să le deie pruncilor săi astfel de creșcere cum le-arată, 
mai ales pentru că muierea Persida era din o familie bună 
în a cărui sân erau oameni învățați și Persida însăși 
muiere deșteaptă. - Ion a fost un om drept, fără lăcomie 
la lucrul altuia și recunoscut în oraș de om drept, 
și cu această calitate multora le’a spus adevărul în față ... 
pentru care mulți s’au mâniat pe
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2. SOFIA MARIAN

Sofia a fost maritata după Nicolae Arnovu, cismariu, 
născut în Brad, în Ardeal. Sofia s’a născut în 2 Oct., 
s'a botezat în 4 Oct. 1820. Cu Nicolae Arnovu a avut 
doi prunci, pe Michail (Misia) si pe Andrei.
- Nicolae Arnovu un timp a purtat măiestria, 
si’a fost si maestru de ceata, apoi s’a lasat de măiestrie, 
si a fost si politician în Lipova. - A început un

(p. 13 continua aci, adnotare în creion, n.n.)

Todor Vladislav, ferestariul, si a vândut pământul de 1/8, 
pentru ca neputând însusi sa-1 lucre, a avut neplăceri 
cu darea în parte sau în arenda. A cercat speculatiuni 
cu plute, dar nu i-a mers bine pentru ca ginerele sau 
Zsica Demetrovici a fost risipitoriu, a cercat cu taierea 
de vii, dar cu varul sau Ion Pascha a ramas în paguba 
si preste tot nu a avut noroc, însă s’a silit sa se păstreze 
binele moștenit, adeseori în împrejurări grele. 
A avut mari necazuri familiare (le) cu muma sa, 
si sora sa Sofia, maritata Arnovu, pentru risipirea acestora. 
Altele mai în jos. Ion, tata, a murit în 27 Sept. 1869, 
de 65 de ani si 3 zile. Moartea e separat descrisa.
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9lucru cu icoane mari si scumpe si cu unele mobile 
p’o masa de tras pentru mai multe persoane, 
a început tracte cu musica acuși acuși, si pana țineau aceste, 
buna Anastasia se ținea bucuros pe la Arnovu.
Dar acesta a prepadit casa din ulița mare 
(pe timpul acesta sede în ea încă Vasa Velicu) 
a praradit duchianul (dughianul, n. n.) l’a cumpărat 
Gligor Lazarovici, si altele.
Sofia în cele din urma a șezut într-o casa în ulița 
după biserica noastra, lângă a lui Babuangi, 
si aci a murit de mult.
Misia (Michail) care a fost macelar si un rabiat, 
a fost închis pentru ca a taiat pe unul, si’a murit în tara 
străină. Andrei a fost catana si peste puțin a murit în Lipova. 
Arnovu a trăit si după moartea muierii si’a pruncilor, 
si lovit de vânt (...?) si sarac, a trăit ca vai de el, mai 
mult tinându-se cu viu, moșia de la Paulis.
A murit în 1871, sau 1872.
Până traia buna Nasta (Anastasia, n.n.) si a început Sofiei 
a (i) merge rau, voia ca sa mai duca si de la noi 
Sofiei, ce causa multe necasuri tatei si mamei.

►Li
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PERSIDA SIANDOR MARIENESCU

Frații mamei Persida.

Z

Persida Siandor s’a născut în 26 Oct. 1811 în Nadlac, 
comitatul Cenadului.
Tatal ei Ilie, a fost cu 6 scoale, notariu comunal si în fine tata 
săracilor în comuna. Mama ei Sara.

1. Atanasiu Siandor, Dr. de medicina, si profesor de 
preparandie din Arad. Biografia lui o am desvelit-o.
2. Constantin Sandor, econom deștept, mai multi ani jude 
comunal acasa în Nadlac.
3. Ion, econom, a murit ’mi pare în 1851. (?, în 30 Aug. 
1853, Atanasie Marian Marienescu se adresa de la Pesta 
„Prețuite unchiule Ioane si Constantine”...sa-mi trimiteti 
80 de f ag., din partea Persidei, a mumei
mele... ”, n.n.)
4. luliana, maritata Ștefan Lazarovici în Lipova, negustor.
5. Saveta, maritata Sibian Munteanu în Arad, acesta era 
jurist, teolog si preparând, s’a mutat la București 
unde a fost profesor de gimnaziu în suburbia Coloana 
albastra, si a murit aci. Saveta a ramas pana azi în 
București.
6. Sofia, maritata Vasile Barbasiu croitor din Lipova. 
S'au dus la București, unde a cercat
si cu duchianu. V. (Vasile) a murit aci. Sofia s’a re'ntors 
la Lipova.
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7. Paul care ca copil mic a murit în Lipova.

Matusile mamei Persida.

Terezia, maritata Teodor Savicu (Seviciu n. n.), 
gubar în Lipova.
Nani (Ana), maritata Todor Vladislav, ferestar 
în Lipova. - Aceste matusi au avut mare influenta 
asupra familiei noastre.
După ce a murit muierea moșului Ilie, atunci pruncii 
lui au capetat adapost si creștere în casa matusilor.
Mama Persida a fost adusa în casa lor si de aci s-a maritat 
după tata Ion Marian (s.n.). Asaa luliana, Saveta
si Sofia. Ba si Bacea Tanasie venea adeseori de ședea la ele. 
Paul, cel din urma copil încă a fost în casa lor 
si a murit aci.
Teta Rezi (Terezia) era o muiere înteleapta, cetită, 
mai ales din cărțile bisericești. Ca eu sa nu umblu pe 
ulița, când umblam la școala româneasca, a trebuit sa ma 
duc la Teta Rezi sa citesc din biblie si altele apoi 
capetam cruceri.
Era modesta, muiere grasa, cam cu parul în roșu 
(cu) o anima buna, creștina. + 1856.
Teta Nani (Ana) era croitoreasca, si
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MAMA PERSIDA

cu toata anima către familia noastra. ’Mi-aduc aminte, 
ca atâta îndemna pe tata si pe mama ca sa ma învețe 
la scoale, ba ca sa ma poata ajuta când eram în Pesta, 
a luat vr’o 40 fi. v.a. bani împrumutați de la biserica 
si mi-a dat mie. Traiesce. (în 1875!, s. n.).
Mama de la matusia a învatat a coase, 
de facea cele de lipsa în casa.

încât mi’aduc aminte din pruncia mea, era stricta 
cu pruncii, si pentru rele’i batea, ca mama, până ce 
tata nu batea. Când a ajuns careva la vârsta sa priceapă, 
îi sfatuia înteleptesce. Mama a sciut ceti si scrie, si de când 
s’au introdus literile a învatat si cu litere, de-mi scria 
epistole cu litere (unde or fi ele acum, epistolele?, n. n.), 
si cât de bine. Când avea timp cetia, din acele ce erau în casa. 
Mama a fost o muiere retrasa si numai pentru casa, 
nu mergea în alt loc decât numai la biserica 
si la neamuri. A fost foarte lucratoare în casa adeseori 
si fara slujnica cu atâtia copii si atâta grija la iosaguri. 
După putinta materiala, si’a dat truda ca sa ma învețe 
si tuturor pruncilor sa dea învatatura 
si crescere acomodata.
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Adeseori banii cei din urma din casa mi-i se tramiteau mie. 
A avut un morb greu, rac în matrice, si a chinuit mai mult 
de un an, murind în 11 Dec. n. 1873.
Moartea e descrisa în alt loc ( fila 17. ms.)
După moartea mamei ne-am sfătuit frații ca sa ridicam 
părinților cruce Ia mormânt, si din banii ce(i) mai 
aveam sa capetam din Nadlac, pe spesele tuturora 
am făcut un mormânt de marmora alba din Docnecea, 
prin sculptorul italian lovani din Oravita.
Pe mormânt e următoarea inscriptiune:
Lui
Ion Marian
Marienescu
N. 24 Sept.1804.
M. 27 Sept. 1869.
Persidei n. Siandor
N. 25 Oct. 1811
M.ll Dec. 1873
Părinților buni
din pietate
Pruncii lor umiliți
Atanasiu, Anna v. Demetrescu
Maria m. David Simeon, Vasiliu,
Sofia m. Valeriu Opreanu,
Gligoras.
Monumentul s’a ridicat în 1874 după Pasci, sfintit prin 
protopopul... alu Lipovei
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’mi scrie,

Dilele (Zilele n. n.) din urma 

a (le) tatalui meu Ion Marienescu. 

Fratele Gligoriu în epistola sa din 23 sept. 1869 

ca ieri în 22 a lovit vântul pe tata în mâna 

si în picior si poate si în cap încât nu poate vorbi. 

După ce i’a slobozit sânge i-a fost mai bine. 

Gligor cu data din 25 Sept. îmi telegrafia ... 

Eu în 25 Sept, sâmbătă, am plecat la Lipova.

Din Timișoara am capetat prejuntura, si am călătorit 

prin Alios, pe unde m’am întâlnit cu Dl prot. Tieranu 
si m’am mutat în cocia lui. în Lipova ajungând 

pe lângă casa lui Ratiu, bătrânul, ma întâlnesc cu Cojocariu, 

carele’mi spuse ca e deht rau cu tata.

Duminica, în 26 Sept, pe la % pe 3 după amiaza am intrat 

în casa. Tata zacea în chilia din dreapta, ma duse mama 

înlauntru si-i zise: Ioane, iaca o venit Nati!

Tata a priceput, slobozi lacrime, 

dar nu a putut vorbi nici unu
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cuvânt, deși se vedea ca-si întoarce limba 
ca sa vorbească, - Nu era nici o speranța a-1 scapa. 
Luni, în 27 Sept, pe Ia 10 ore i-au mai slobozit sânge 
din mâna stânga, pentru ca vântul 
l’a lasat pe partea dreapta, mâna, piciorul si capul. 
Miercuri dimineața, în 22 Sept., tata facea socoata 
cu un neamț pentru rachie, si atunci i-a venit râul. 
Luni, în 27 Sept, pe la 3 patrare pe patru după amiazi 
tata a murit. Am fost de fata, e greu a spune durerea mea, 
pentru ca eu l’am iubit si stimat. Se otaresce îngropăciunea 
pe miercuri, 29 Sept, după amiaza, ca surorile sa-si poata 
face haine negre. Miercuri, între 3-4 ore după amiaza 
s’a înmormântat tata. S’a dus la biserica si de aci peste 
piața la mormintii dintre hajausi, unde e si mosiutu, 
(Vichentie Marian, + 1831, n. n.) Ziua a fost frumoasa, 
dar pentru mama si noi nenorocoasa. Joi si vineri, 
în 30 Sept, si 1 Oct. n. a fost culesul, va da vreo 60 
ocave de vin. Se otaresce ca Gligor sa învețe teologia. 
Pe mama o lasam stăpână peste tot binele, 
sa folosească toate cum scie mai bine.
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Dumineca, în 3 Oct. 1869 am plecat îndarapt la Oravita 

si luni dimineața am fost acasa. Fiind acasa, încă pana era 

tata în viata am încunstiintat pe Bacea Tanasie, Constantin 

si pe Vasilie despre morbul greu, pe cel din urma chiar 
A

despre moarte. In 27 Sept. V. Baci Constantin ’mi scrie 

ca numai cu câteva zile mai ’nainte s’a fost întâlnit cu tata, 

si ca la primirea epistolei era în Pesta. Vasilie în 4 Oct.

v. 1869 ’mi răspunde la trista înscintare. In 5 Oct. ma 
condoleaza Alesandru Mocioni. în 24 Oct. luliu Petricu, 

în 26 Oct. Bacea Tanasie, si spune ca a fost Ia cules până 

acuma. Gligor în 6 Oct. ’mi scrie cum e pe acasa, 

David în 16 Dec. despre parastas, si mama în 19 Dec. 

despre aranjarea sa. -
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La ultimele momente a(le n. n.) mamei Persida 1873

data din 1 Aprilie ’mi descria: Sosii în pace, 
- eu su(m) sănătos.

în 9 Martie am capetat depeșa de la Val. Opreanu... 
si mânezi cu data din 9 (?) am capetat epistola.
1) . In 10 Martie am capetat o depeșa de la David: 
„Maica are un morb îndelungat,
daca poți vino, dar nu momentan.”.
Eu, marți seara, în 11 Martie 1873, am plecat 
la Lipova, si am șezut până sâmbătă în 
15 Martie n. lara Duminica am fost acasa.
2) . Cu data din 19 Martie, Gligor îmi raportează 
despre morb, ceva mai bine. Vasilie, fratele,

-■ k • 1 • /■'l • •

in 
aflai pe mama mai bine, 
Poftim sărbători fericite. Sărutăm pe Eugeniu.
3) . Gligor cu data din 31 Martie ’mi raportează 
despre durerile mari a (le) mamei. 
Gligor îmi răspunde fara 
data la epistola mea din

€

9
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4). 2 Aprilie 1873 ca durerile s’au mai liniscit.
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Ultimele momente ale mamei Persida

(Text adaugat pe marginea manuscrisului de A. M. M., n. n.)

A

In 9 Dec. 1873 dimineața am capetat telegrama de la fratele 
Gligor: „mama e rau morboasa în ultimele momente” 
(„Mania chinuie momentele din urmă, dacă 
poți vino, fi liniștit si mângâiat. Scrie-ne”.

Seara, marți, am plecat la Lipova.
Miercuri seara ia 6 ore am ajuns în casa. 
Maria, sora mea, a intrat si a întrebat-o, 
ca doru-ti-e de Nati? (Atanasiu, n. n.) si ea a zis: dor, 
dar Nati trebuie sa aiba acuma grija de familia sa. 
Maria i-a răspuns: ca a venit Nati!
Si mama iara cu mirare: Asia?!
Atunci am intrat eu la mama si i-am sarutat mâna 
si sarutat-o, iara ea a zis: Ce ti-ai mai 
făcut spese? Ce face Anna? I-am răspuns:
bine, toti suntem sanatosi, si am plâns, iara ea a zis: 
Nu plânge! Ca mai bine sa se gate odata cu mine.
Acuma mama si-a întins mâinile către mine, 
ca si când ar fi vrut sa ma îmbrățișeze, eu 
m’am aplecat, si ea atunci a vrut 
sa se ridice, dar neputând
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2

ședea în pat iara s’a pus cu capul pe perina, - 
si-a pus mâna pe par înclestând-o si (mi) pare 
ca s-a tras de par pentru dureri,- si apoi a adormit. 
M’am dus a doua oara si am întrebat’o ca, 
cald i-e sau rece si a zis: cald si a adormit.
M-am dus a 3-a oara si s’a cerut pe scaunul cu oala 
si muierile au pus-o, iara după ce au 
asiezat’o, a fost fara puteri, de abia răsuflă, 
si am întrebat-o: - Ești ostenita, mama?
Asa a răspuns: ostenita! Si (a) întrebat câte ceasuri sunt 
si eu i’am răspuns % la 10 si m’am uitat si la ceasul meu. 
Mai târziu ceva la pat i’am sarutat mâna si am sarutat’o, 
am cinat si m’am dus sa ma culc la 
David, cumnatul meu după Maria.
Dimineața pe Ia % 7 a venit o muiere, Anusca, 
din cele ce a păzit pe mama si a spus lui David 
ca mama noaptea miercuri pe joi, pe la 3 ore a murit. 
Venind pe la Bacea Tanasiu mi-a zis sa-1 escus 
la mama ca nu poate veni, si anume pentruca avea 
dureri de ochi si de fumul de locomotiva 
mai tare-1 vor durea, 
apoi el e si greu de calatorire, si
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luliei Neni cam morboasa, si spunând 
mamei a răspuns: Asia?!
Sicriul i-a fost negru, cu înscrierea cu litere 
de pleu: Persida Marienescu, a vietuit 62 de ani. 
Mama a fost tare slăbită, dar cauta ca un mort foarte 
frumos, trasurile(trasaturile, n. n.) 
familiare (le) din vita Sandor erau foarte reprezentate 

A

în fata ei. înainte de îngropăciune ne-am adunat 
toti pruncii si surorile ei, Sofia si luliana si ginerii 
David si Vaier lângă sicriul ei, si am stat aci până a venit 
preotul loachim. Am dus’o si în biserica, pe la 2 ore 
vineri 12 Dec./ 30 Nov. v., după amiaza si de aci 
la mormânt din biserica, si am îngropat-o lângă 
tata de (a) dreapta acestuia în groapa unde au 
putrezit oasele surorilor mele luliana si Alexandra, 
si oasele Teti Rezi (Terezia, n.n.), sora mamei 
mamei mele, sora Teti Nani (Ana).
Sâmbătă, în 13 Dec. am plecat acasa la Oravita 
si joi, în 18 Dec. n. am botezat fetita Delia - Cătălină. 
Cu data din 22 Dec. 1873 Eugeniu Mocioni 
ma condolesa pentru moartea mamei.
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Pruncii lui Ion si Persida Marian

1). Atanasiu

Acesta s’a născut în 8/20 Martie 1830, în edificiul scoalei 
betrane peste drum de biserica
româna din Lipova, pentru ca între tata si mosu a intrat 
atare cearta si s’a mutat din casa
părinteasca.- 
A

In aceasta zi s’a botezat, si tata spunea ca a șezut 
la masa si a cetit si scris până am fost la 
botez, pentru ca sa iubesc cartea si învatatura. 
Nu sciu daca acest farmec a avut ceva influienta? 
Mai povestea ca, (atunci) când am început a vorbi, 
asa întorceam cuvintele de ziceau ca 
vorbesc latinește. încât ’mi aduc aminte am fost copil 
nestajnic si eu am capetat adeseori bataie. 
Am început la școala în anteia clasa româna, 
mi se-mi pare sub Duca, în a 2-a clasa sub Ion 
Hatieganu,- si am fost timp scurt si în clasa nemțeasca. 
La îndemnul lui Bacea Tanasiu si Hatieganu, 
Cristofor Stoica, părinții văzând ca vreau sa 
învat, m’a (u) pregătit de scoale mai înalte, 
si-am învatat anteia școala latina în Lipova Ia un 
profesor cu numele Lenghel, si aci au fost conscolari 
cu mine Petru Ratiu, Sima Georgevici,
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dar fiindcă nu sciam ungurește, am intrat în l-a 
școala latina în Arad în gimnasiul minoritilor în 
anul 1842, si aci am învatat 6 clase, finindu-le în 1848.- 
Tata dorea sa-mi caute conditiuni ca sa ma ajut 
sau sa ma susțin, si în a 3-a clasa am avut conditiune, 
învatam pe unul Ludovius Brasai, un nepot 

A

de a luliei Neni din Sacarâmb. In a 4-a clasa 
atâta mi-am fost agonisit de pe vacantiune am venit 
cu un rând de haine cumpărate de mine. - 
Când m’am dus pe a 5-a clasa, la
Arad, în prima zi m'am întâlnit cu Petru Ratiu, 
protopopul Aradului, carele era si profesor de teologie, 
nepotul episcopului Ratiu si acesta’mi zise 
ca m’a așteptat ca sa ma duca în conditiune 
la Ion Vancu care ținea de soție pe o fata a episcopului 
Gherasim Ratiu si m’a dus acolo unde am capatat cortel, 
vipt si 2 fl. pe luna. învățăceii erau Palcu 
din prima latina, si fetita Melania.
Fata episcopului murise, eu nu am cunoscut’o 
si Vancu era însurat cu sora lui Damjanics, 
carele pe atunci era werbungs, comandant 
în cetatea Aradului, mai târziu 
general în revolutiune.
- Vancu abia m’a lasat ca sa ma duc
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pe vacantiune la Lipova, si în mânie a zis: 
daca mergi, apoi sa nu mai vii la mine! pentru ca voia 
sa ma duc peste vacantiune cu pruncii la o pusta 
a episcopului. Când am mers pe a 6-a școala la Arad, 
n’am îndrăznit sa ma mai duc la Vancu pentru vorbele 
acele, si întâlnindu-ma cu conscolarul Ion Urbariu 
m’a întrebat ca am conditiune, 
si ca vreau sa ma duc la ei? Eu am spus ca vreau, 
si ducându-ma la tatal sau carele era..., 
la magistrat m’a primit la feciorul Bela din a 4-a 
si Ion din a 6-a clasa, capetănd vipt si bani de cortel, 

A

si încă ceva peste aceștia. - In a 2-3 zi ma dusesem 
în congregatiunea comitatensa, si vazându-ma 
protopopul Ratiu, ’mi spuse ca Vancu tot ma asteapta, 
dar povestindu-i împrejurările, i-am răspuns 
ca nu ma duc la el, - apoi nici Urbariu nu m’a lasat 
sa ma duc. - în a l-a am fost al al 12-lea emininte, 
în a 2-a al 3-lea, în a 3-a a 7-lea, în a 4, 5, 6, tot antei 
emininte. A venit revolutiunea si nu am putut 
merge nicăieri. în timpul acesta putea sa fiu notariu 
comunal pe sate, dar deși Ștefan Lazarovici statea 
de mine sa primesc, eu nu am vrut.
Toamna în 1849 a venit Vasile Stoian 
(azi e în Lugosiu, 1875, n,n,) Aefibiron la Lipova,
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9

si fiind în 1850 Anul Nou si numele lui, mai multi 
români ne-am dus la deputatiune de l’am gratulat^ 
si eu am tinut cuvântul si i’am predat un vers ocasional. 
Cunoscându-ma cu acesta ocasiune, m’a luat în cancelarie, 
si am fost aci scrietoriu până pe toamna, 
când m’am dus pe a 7-a clasa în Timișoara. 
Aci într’un institut era si sora doamnei Stoian 
(mai târziu maritata Iulian lanculescu), 
si Stoian mi’a mijlocit sa fiu instructor, 
si aci mai erau române (fete): Elena Udrea 
(mar. Radulovici), Nina lonescu (mar. Ion Petia), 
Sofia Doda, fata generalului Brândusoiu (după Todor Popi), 
Bijon din Caransebeș si pe alte fete le învatam limba 
maghiara. Erau mai multi instructori, dar numai 
mie'mi era iertat, ca si afara de ora duminica 
sa intru în institut la visita, pentru ca ceteam 
multe materii, si le povesteam fetelor.
Am venit pe vacantiune acasa. ’Mi bateam capul 
sa ma duc pe a 8-a la Pesta. Patrichie (Popescu, n.n.) 
carele după moartea lui Ratiu, venise de administrator 
episcopal la Arad, si era amic cu unchiul meu Tanasie, 
căci mi’era catichet, 
în 12 mai 1851 am tinut cuvântarea 
la deschiderea catedrei române, am publicat 
versul Spiritul Romănimei 
si mai târziu opera tradusa Doi Toscani.
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catichetu mersese la Pesta, si fiind chemat la prânz la 
betranul Ion Mocioni, acesta’l provoca, ca sa-i câștige 
un instructor român pentru nepoții Alisandru si Eugen, 
si Patrichie ma recomanda pe mine, si apoi capeta 
însărcinarea ca sa’mi tramita deloc.-
Erau numai câteva zile până (la) 1 Oct. 1851.
Eu am fost încunostiintat, m'ani pregătit 
dar am ajuns târziu în Pesta în 2-3 Oct. si Mocioni 
a fost luat în casa pe Popovici, feciorul protopopului 
din Siria în comitatul Aradului.
M'am aratat, betranul Mocioni ma lua la esamen, 
ma puse la masa ca sa scriu o petitiune către dânsul 
pentru câștigarea postului de prefect la prunci, 
si după aceste’mi spuse ca deocamdată 
nu ma poate primi căci are, dar sa’i dau în scris locuința 
mea. -Astfel mi-am luat cortel cu Alisandru Ratiu.
De acasa capetam 16 fi. (florini, n.n.) pe luna, 
si-asa am trăit vreun patrar de an ,
- si după ce Popovici se baga la catane, 
eu fui chemat în casa la Mocioni lângă 
pruncii Alisandru si Eugen.-
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Am finit a 8-a școala si-am plecat cu Mocionesci 
la Foeni în Banat, unde m’a cercetat tata, 
si din Foeni am plecat singur la Pesta ca sa depun 
maturitatea, pentru ca se publicase termenul 
pe mijlocul lui Septembrie, 
în 26 Sept, 1852. Am depus’o.
Cu începutul lui Oct. 1852 m'am mutat 
de la Mocioni, pentru ca betranul, în contra 
voinței doamnei Catarina, (fiica sa si mama celor 
doi copii - Alexandru si Eugen Mocoini, n.n.) 
nu a lasat sa se pună cuptor 
în chilia mea, - si intrând în drepturi capetam 
de acasa 16 fl. pe luna. în 7 Aprilie 1853 am capetat 
sa fiu scrietoriu în cancelaria advocatului 
Daniel Nagy cu 12 fl. pe luna, mai târziu cu 15 fl. 
Si am fost la el până în 16 iulie 1855, când am 
finit anul al 3-lea din drepturi, si am plecat acasa 
la Lipova. -Acuma s’au resolvat părinții ca anul 
al 4-lea sa-1 ascult la Viena, si în 3 Oct. 1855 am plecat 
la Viena de unde (m) am re’ntors în 17 iulie la Pesta, 
si în 30 iulie 1856 am depus aci esamenul juridic, 
si (m) am re'ntors la Lipova.
Aci am șezut până în Ianuarie apoi am grăbit 
la Pesta sa depun al 2-lea esamen de stat, 
cel administrativ, si în 18 aprilie 1857 l’am depus.
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Acuma cu doua esamene de stat puteam 
sa intru în diregatorie, dar m-am resolvat 
ca sa depun doctoratul de drepturi, pentru ca 
era de lipsa acelora, care voiau sa fie advocati, 
si eu doream sa fiu advocat în Timisoara.- 
Cautam dara un advocat în Pesta ca sa practisez, 
si prin Daniel Nagy am capetat la cumnatul sau Samuel 
Giczey, loc în cancelarie cu 30 fi. pe luna si unele accidentie. 
Pe timpul acesta ma invita doamna Ecaterina 
Mocioni la prânz si ma îmbie sa fiu prefect la prunci. 
Eu m’am consultat cu amicii, care din punct de vedere 
național ma îndemnau sa primesc si anume ca 
pruncii Alisandru si Eugeniu sa nu cada 
pe mâna străinilor si sa’i îndepărteze de națiunea româna 
(s. n.), - alții ziceau sa practisesc la advocat 
si sa am grija de casieria advocatiala.
Deci m’am resolvat sa ma duc si în casa la 
Mocioni (pentru ca betranul murise în 25 mai 1854) 
si m’am dus în 15 Aprilie 1857, si’am șezut până 
în Martie 1861, întru împrejurări favorabile, 
în acest timp am depus doctoratul de drepturi, 
si în 21 Martie 1861 am tinut disputa si am capetat 
diploma de doctor în drepturi.
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A

In decursul doctoratului, Constantin loanovici, 
inspector școlar, cu data din 20 Nov. 1858 ma provoacă 
ca sa primesc diregatoria în Timișoara si sa fiu profesor 
de literatura româna la gimnasiu, dar eu în 26 N. (ov.) 
am răspuns ca nu primesc pentru ca vreau sa depun 
doctoratul si sa fiu advocat, 
de alta parte am dat cuvântul Doamnei Mocioni 
ca voi rămâne 2 ani în casa. 
A

In 3 Sept. 1859 am călătorit la București.
Pe anul școlar 1860/1861 Mocionescii se mutara
la Viena si eu cu dânșii, si în Martie am venit la Pesta 
sa depun rigorosul din urma.
Cumnatul David în 14 Ferb. 1861 ’mi scrie la Viena 
ca lipovenii s’au otarăt a ma alege de ablegat.
Iulian Grozescu în 28 Febr. 1981 'mi scrie ca toti 
lucra pentru mine, si sa vin la Lipova.
Abia capetai diploma si Ia 2 zile îmi telegrafiara lipovenii 
ca sa vin acasa, pentru ca vreau sa ma candideze 
de ablegat la Dieta.
Am plecat, si m'am candidat în contra lui loan Missici, 
care era vicecomite la comitatul Timișoarei.
Mai 'nainte de ce plecasem din Pesta, cerui sfatul 
DIui Emanuel Gojdu care era cornițele suprem 
am Carașului și'mi zise: „D-ta primeșce candidatura, 
căci e foarte frumos de a fi candidat deloc cum ai finit 
scoalele si contra unui vicecomite si cu atâta 
sa fii îndestulat, căci de ales, nu vei fi ales, 
pentru ca D-ta încă
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cunosci puterea unui comitat, si abusurile ce sunt 
în stare comitatensii sa faca la alegeri, pentru aceasta’ti 
dau sfat, ca sa nu forțezi alegerea, căci se poate întâmpla 
vr’o bataie”. - în 26 Martie 1861 era ziua alegerii,
- si înspre seara am capetat... serasada si am tinut cuvântare.
- Dl. Protopop Ion Tieranu, si Dl. Georgiu Fogarasi 
conduceau partida si erau cu tot sufletul
pentru mine, - în contra era părintele Schelgia 
si învățătorul Radantiu.- Misiei a capetat majoritate(a) 
si către seara partida lui a început bataia, au si omorât 
oameni din partida naționala, ce s’a descris în Gazeta 
Transilvaniei. - La câteva zile am tramis plânsoare 
la Dieta, împăratului si guberniului si am cerut 
investigatiune, dar comitatul a tăcut asupra 
celor batuti si morti. La câteva zile după alegere 
veneau sătenii de pre sate la mine si ma provocau 
ca sa ridic stiagul si sa umblu cu sfoara prin tara 
asupra domnilor. lara ma înfricoșai si scrisei 
Dlui Gojdu totu de’ndata, si aceea ca lugosenii 
ma provoacă sa candidez în contra vicecomitelui 
antei Ion Faur -, iara acesta în 15 aprilie 
ma sfatuiesce sa las Lipova ca pot fi nefericit, 
si apoi ma denumesce de notarus substitutes la comitatul, 
tot deodata si aceea ca lugojenii ma provoacă, ca sa candidez 
în contra vicecomitelui anteiu Ion Faur, - si sa nu ma 
candidez în Lugojiu ca nu voi reuși, 
ca-mi fura multi inamici,
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(aici urmeaza de pe f 35 Georgiu Popa, adnotarea autorului)

Carasiului, pentru ca Dr. Aurel Maniu 
fu ales de ablegat, si în 2 Iunie 1861 am depus 
jurământul în congregatiune. Astfel evenimentul alegerii 
din Lipova m’a împins pe cariera diregatoreasca.
în 16 Dec. 1861 fui denumit de vicenotariu cu 600 fl. 
în 26 febr. 1862 prim notar cu 900 fl. si Dl. Atanasiu 
Ratiu, anteiu vicecomite ma îndreaptă în multe cause. 
Din Lugosiu plecai ca sa depun censura advocatiala, 
si diploma din dreptul comun mi s’a dat în 19 Mai 1862, 
din dreptul cambial în 14 Iunie 1862.
în Oct. s’au sistemisat doua posturi de asesori 
la sedria comitatului si m’am dus la Dl. Teodor Șerb 
care era comisariu regesc în Caras, ca sa ma strămute 
de la administratiune si sa ma denumească de asesor. 
’Mi spuse ca a cugetat la mine, dar el crede ca e 
mai bine azi mâine sa ma faca protonotariu 
si sa-mi deschidă cariera sa fiu 
vicecomite etc. Eu văzând ca la administratiune 
nu se cam tine de convingere si lege, văzând ca 
adininistratiunea e unealta politicii, i’am răspuns 
ca am înclinare pentru justiție si în 1 Nov. 1862 
m’a denumit de asesor cu 1000 fl.

în 1867 s-a tienutu si aci am fost ales de asesor la sedria.
Cu câteva

X în 15 Oct. 1865 m’am cununat cu Anna Brote, 
ce separat am descris-o.



68
Marienescu-inedit

-

7te^Z>7?'7*47^

4

«•=

. t 
>> £^7S'&z

9

r

7**^ 
44? tTl

ZZZZ 4 
ZV ' ' 

7^77

7?
*7j y?-^?

— (7^
zz^7

Sz&o7
7>r sz?^ 

r? 7; ’ z7 
zz»?// t7 

t

si

4444

7"

447' 
7t7zi^ 
Sl//tz 
7t7z4

W 7s e? <-^ 
i/^/t

>***? z?
#44 *?

7'^Jjp Tez
/s 7^7, sa

'*^‘7 
i^77 7^ &

7 7^
x>s . * . f

Te&itj, >* ?' 

■^7^ 
7^7^ 
e.7'^7 
7#'»* -
Xz X Z2^

ZzZ>z/^Z/^->^

Âf 7

^2't'Z^ ? 7-

>-&r

7 ^77
4

K2-â2t

Z.

7^7 
7^1^-

Zi £2
szz-*? 7 *

7f z 7 •
7?"fs'e?

J^Ti
1^77

^Tf ^z* 7<? j7*> >
<7 ' s-z? ~*
7^^77^

tp

' 7 —^Zt^?

/fz^zTr

7#7 <?
/££?£-?>

' Șz>7 s*-^*



69

săptămâni mai 'nainte fusei Ia Timișoara si ma rugai de 
vicecomitele Ormos si de cornițele suprem M... ca sa ma 
aleaga de asesor. Ei însă ma alesera de fibirou în Ciacova, 
dar fiindcă ma voiau sa trec la administratiune
am resigrat (fii. 35) si în 11 Mai 1867, Nr. 23 mi s’a primit 
resigrarea si am ramas în Lugosiu.
Georgiu Popa (de Teius, n.n.) care era la tabla regeasca (mai 
târziu comite suprem în Arad) si Simion
Popovici sptemvir, voiau demult sa ma duca la tabla 
craiasca, si ca sa-mi faca asia, am recurat de secretar, 
însă cu decisiunea din 18 Dec. 1867, Nr. 1511 
mi s’a spus ca s’a denumit altul.
în 14 Nov. 1868 Dl. Aloisiu Vlad ma împuternicesce ca Dl.
Ion Faur, cornițele suprem, vrea sa-mi
deschidă un viitor frumos, din acest motiv voesce sa ma 
aleaga de ablegat în Gravita, dar sa ma duc
la dânsul sa faca profesiune de... Am cugetat mult si m’am 
resolvat a nu trece din partida naționala, 
de alta parte aveam alte îngrijiri si ca nu voi 
ieși poate cu familia la cale numai cu plata de ablegat. 
în aceasta luna se organisa un al doilea tribunal comitatens 
în Oravita si fui strămutat aci,
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A

In August 1865 am plecat amicul luliu Petricu la Sibii 
ca sa readucem pe doamna lui acasa, si la S-ta Maria 
mare sa vedem sântirea episcopului Ion Popazu 
(Popasu, n. n.) pentru diecesa (dieceza, n. n.) 
Caransebeșului. Cu acesta ocasiune fac cunoscinta 
cu Anna Brote, si în 2 Sept, o încredințez, în 15 Oct. 
ma cunun cu dânsa, - precum e separat descierea 
{Cusătoria mea, n.n.).
Unchiul At. Sandor fiind în Nadlac pentru socotelile 
tutorale după mosiutu, ’mi scrie din 29 Oct. 1865 
ca românii de acolo au tinut o conferința 
pentru candidare în cercul Mako, si ma candidează 
pe mine de ablegat la Dieta. - în 9 Noembre ma provoacă 
preoții si românii cercului sa primesc candidatura, 
si sa le tramit programul. în 15 Noembre le scriu 
ca primesc, mai mult din motiv ca, poporul 
sa intre în școala contitutiunii, si le tramit programa.
Alegerea a fost în 22 Noembre.
în 23 Noembre unchiul Constantin scrie unchiului 
Tanasie ca românii au protestat în contra fărădelegi-

&
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lor ungurilor, care au venit cu cocii si calfele la vot, - 
si se re’ntoarsera. Cu data din 24 Nov.
ma încunosciintara si alegatorii despre aceste 
si ca s’a ales Dedinsky. 
A

In 7 Mai 1867 a fost alegerea în Timișoara 
si Dl. Ratiu ma gratulează pe telegraf si ma cheama deloc. 
Asemenea si advocatul Ștefan Adam.
Dl. Mocsony (Mocioni, n.n.) îmi telegrafia ... 
A

In 9 Mai îmi scrie Val. Opreanu, cumnatul meu 
ca sa primesc în 10 mai fratele I. Ardelean din Timișoara, 
în 12 Mai îmi scrie Valeriu în numele părinților 
ca sa ocup fibseriatul din Ciacova.
Lui Ales. Mocioni i-am descris apoi toate motivele 
pentru ce n* am primit, căci afara de motivul aci spus 
era si acela ca în corn. Temesiu maghiarii abuzeaza 
si eu ca român voi fi bagat în posetiune, 
ca sa dau si eu cu piatra asupra națiunii 
ce nu poate tace etc. Ales. Mocioni în epistola 
din 29 mai ’mi aprobeaza retragerea mea.
în 16 Nov.
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Candidatura din Zorlentu

Epistole.
1) . Scriind fratelui luiliu Petricu, jude de cerc în Reșița 
ca sa-mi dee deslușiri despre starea lucrurilor
’mi răspunde cu data de 12 martie 1869.
2) . ’Mi descoperă va Vlad a fost regăsit si parerea 
s’a format pentru Petricu, însă Vlad nu vre’ sa fie 
ablegat, si Petricu si’a dat cuvântul ca nu va lucra 
în contra lui.
Depeșa din 14 martie 1869. Alegatorii ma cheama 
în Zorlentu pe alegere. Eu răspund ca nu pot veni.
Depeșa din 21 martie. Pe lângă toata opunerea a 3 juzi 
cercuali Vlad abia reesi cu 425 de voturi.
Majoritatea de străini

A

In 8 Martie 1869 capetxn Gravita telegramele:
Voesci sa primesci de candidat național, 
în cercul nostru Zorlentu Poftim răspuns grabnic. 
Borlovan parohul, Popoviciu înv., Puscaru preot.
Eu am răspuns: crezând lipsa de candidați, daca majoritatea 
alegatorilor si înscrișilor naționali ai 
poporului pretinde nu pentru persoana mea, 
ci causa naționala, primesc candidatura.
Constantin Radulescu în 10 Martie 1869 descria 
causa pentru ce e de lipsa un candidat național 
în contra lui Aloisiu Vlad.

*
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Judele Petricu , , mari contrari.
Caderea, neînfatisarea, Albina, Chinezu.
3) . Epistola lui P. Chinesu din 30 Martie descrie 
decurgerea alegerii.
4) . Epistola din 25 Mai 1869 a lui P. Chinezu, 
ca Vlad depune mandatul pentruca va fi comite 
suprem, - si se fac pregătiri mari pentru mine.
5) . Epistola lui V. Babesiu din 25 Iunie 1869 prin care 
ma întreba ca vreau sa depun
derogatiunea si sa fiu ablegat, deoarece VI. vrea 
sa fiu la tabla regeasca. - 
Eu nu primesc candidatura.
6) . Epistola lui P. Chinezu din 7 Iulie 1869 în care’si 
descopere parerea de rau ca nu vreau sa primesc 
etc.
7) . Epistola lui Avram Mihuta din 18 Iulie 1869 
ca sa primesc candidatura în Zorlentu, 
pentru ca este mare speranța de reusire.
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4

deși ma rugasem de cornițele suprem sa nu ma strapuna, 
dar 'mi răspunse că „în interesul comun, 
si ca se tin puteri judecatoresci si în Oravita”. 
A

In 31 Dec. 1868 am plecat la Oravita.
A A

In cale in Timișoara am cercetat pe Dl. Atanasiu Ratiu, 
care’mi spuse ca tocma voia sa-mi scrie, daca vreau sa 
primesc candidatura de ablegat în comitatul Timișoarei, 
ca fiind la Ormos acesta a combinat si cu mine.
Eu răspunsul îl condiționai deloc, sfatuirea cu muierea, 
si apoi am răspuns ca nu primesc. Ma temeam 
ca Ormos ma va candida în contra unui naționalist 
si după esperienta mai târziu, aceasta ar fi si fost, 
în Oravita am fost la sedria comitatensa ca prim asesor, 
din 1 Ianuarie 1869, pana la 1 Ianuarie 1872, 
căci veni organizarea județelor, ca si regesci. 
în 29 Aprilie 1871 murind Dr. Demetriu Hatieganu 
ma puse de curator la lasamântul lui, în aceasta 
calitate deveni în neplăceri cu președintele Petru Popazu 
care voia sa cumpere casutia lasamentala, 
si pentru acesta am simtit ca a vrut sa fiu 
strămutat de aci. însă om serios Dlui episcop 
Ion Olteanu, carele m’a estat 
la Lugosiu, m’a recomandat
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recomandat lui Syeringi, președintele organizator, si acesta 
a vrut sa ma duca de asesor la Lugosiu, 
dar iara din capricii am vrut sa fiu în Oravita, 
si apoi prin episcopul Olteanu, si Alexandru Mocioni, 
care pentru mine a fost la Melchior Lăngas, 
președintele ministerului, fui denumit în Oravita 
cu 1500 fi. plata pe an si 200 fi. pentru cortel, 
- si aci ma aflu si azi (1875, s.n.), dar în scurt timp 
se disolva tribunalul, si am făcut pași ca sa fiu strapus 
la Timișoara. Am fost ales cu următoarele ocasiuni. 
Lugosenii în Noembre 1861 m’am traniis pe spesele lor 
la Sibii, când s’a deschis Asociatiunea literara 
transilvana, Distinctiunea mea din partea Es. 
Sale mitropolitului Saguna, e descrisa relatiunile 
mele cu acesta. Lipovenii m’au ales de ablegat la congresul 
bisericesc național din Sibii, asa în 1868, precum în 1870. 
în anul din urma am fost protonotariul congresului. 
Pentru Sinodul eparhiei Caransebeșului în anul 
1870 am fost ales de ablegat în cercul Fizeseu ?
si în perioada aceasta si de proto-

L

.OL
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notariulu sinodalu.
Am fost ales si în an. 1873 si în Șasea Montana

învățătorilor.
Aci recapitulez despre esamene.

de vicenotar;

alesul Lipovei,
-. în 5 protopopiate din partea reuniunii. 1870 ....
a diecesei ca învatator,
fiindcă adeseori....interesului scoalei si scrisului

în 30 Iulie 1856, depus esamenul indicial;
în 18 Aprilie 1857, depus esamenul administrativ;
în 21 Martie 1861, am capetat diploma de doctor în 
drepturi;
în 19 Mai 1862, capetat diploma de advocat ....
si de cambiu. - în oficiu am ajuns în următorul mod.
în 2 Iunie 1861, numit din partea
în 2 Ianuarie 1862, al 2-lea notar;
în 1 Martie 1862 de 1 notar Ia comitatul...

pentru Gravita doi ani.
A

In 1 Mai 187... ales de membru... reuniunii învățătorilor
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Alegerea de membru la Academia din București. 
în ședința din 13 sept. 1877 am fost ales de membru 
corespondent.

în 31 Oct. 1862 sub nr. 177 Teodor Serbu 
comisar regesc în Caras m’a denumit de asesor 
la sedria comitatensa.
Fiindcă în Caras în Oravita Montana s’a înființat 
a 2-a sedrie, cu decisiunea din 18 Nov.
1868, Nr. 498 am fost strapus în Oravita.
Venind organisatiunea justiției ca regeasca,
- cu Decretul din 20 Dec. 1871, Nr. 10345 am 
fost denumit de jude regesc la tribunalul din Oravita. 
Desfiintându-se însă Tribunalul din
Oravita, cu Decretul din Mai 1876, Nr. 1816, 
am fost strapus la Tribunalul din Timisoara.- 
La tabla regeasca.
Cu Decretul din 4 Dec. 1880, Nr. 3329, am fost denumit 
de jude suplinte (potbiro...) la tabla
regeasca, iara cu Decretul din 8 Oct. 1885, Nr. 2802 
de jude ordinar (rendes biro).-
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Academia prin scrisoarea din 25 
Martie 1881, Nr. 1093 ma înstiinteaza 
ca m’a ales de membru 
ordinariu în secțiunea istorica.
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Mein UrgroBvater Atanasius Marienescu Marian

Dr. Ștefan Wachtler

Als ich groBer wurde, erzăhlte mein GroBvater viei iiber seinen Vater 
und als er krank wurde und es mit ihm zu Ende ging, gab er mir das 
Universităts-Diplomseines Vaters, auf Leder geschrieben mit groBem 
roten Siegel unddie Familiengeschichte von Atanasius'Hand 
geschrieben und sogar Schulhefte von ihm.

Als 81-jăhriger alter Mann sitze ich in meinem sonnendurchfluteten 
Gartenund denke an meinen UrgroBvater. Seine Gestalt hat mich mein 
ganzes Lebenlang begleitet. In meinem Schlafzimmer hing sein 
groBes Bild. Seine weiBen Haare und sein weiBer Bart leuchteten fast 
in der Dămmerung, wenn ich aus dem Bett als kleiner Junge zu ihm 
aufblickte. Mit 3 Jahren hatte ich meine Mutter verloren und durch die 
politischen Wirrenwar ich nach Brașov in Transsilvanien zu meinen 
GroBeltem Eugen und Margareta Marienescu gekommen. Schon als 
Kind fragte ich oft, wer der Mann auf dem Bildsei und ich erhielt 
immer eine schone Geschichte iiber ihn. Er sei giitig gewesen und 
konnte alle Fragen beantworten, die man ihm stellte. Er sei immer 
gerecht gewesen und konnte das Gute in den Menschen erkennen. 
Er habe, so wie auch wir zuhause, beim Essen am Tisch rumânisch, 
deutsch,franzosisch, ungarisch und sogar Latein gesprochen.
Letzteres konnte ich damals noch nicht.

*

Mein GroBvater Eugen Marienescu hatte seine Kindheit in Budapest 
verbracht,da sein Vater Atanasius, weil er so gerecht war, dort zum 
Tafelrichter bestimmtwurde. Er sei aber jedes Jahr nach Bukarest zur 
Sitzung der rumănischen Akademiegereist. Dort bekam er jedes Mal 
ein Goldstiick.
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Străbunicul meu, Atanasie Marian Marienescu

Dr. Ștefan Wachtler

Bunicul meu Eugen Marienescu și-a petrecut copilăria în Budapesta 
deoarece tatal lui și străbunicul meu Atanasie, fiind un om al dreptății 
a fost numit judecător si astfel s-a stabilit la Budapesta. Dar în fiecare 
an calatorea spre București la ședințele Academiei Române.
Acolo primea de fiecare data o bucata de aur.

i

Când am crescut mai mare, bunicul meu îmi povestea atât de mult 
despre tatal sau iar atunci când s-a îmbolnăvit, pe patul de moare mi-a 
dăruit diplomele universitare ale tatalui sau, care erau scrise pe 
pergamente din piele cu un sigiliu roșu mare pe ele si totodată mi-a 
înmânat istoria familiei scrisa chiar de mâna lui Atanasie Marian 
Marienescu cât si caietele lui de școala.

Ajuns la vârsta de 81 de ani, stau în gradina mea însorita si ma 
gândesc la străbunicul meu. Personalitatea lui mi-a vegheat lungul 
drum al vieții. Pe peretele din dormitor am o mare poza cu străbunicul 
meu. Parul si barba lui alba, străluceau parca si din întuneric, 
pe vremea când eram copil si-i priveam tabloul.
La vârsta de 3 ani mi-am pierdut mama iar din cauza situației politice 
din România am ajuns la Brașov, în Transilvania, pentru a fi aproape 
de bunicii mei Eugen și Margareta Marienescu. Copil mic fiind 
întrebam adesea cine este bărbatul din tablou si de fiecare data auzeam 
numai povesti frumoase despre el. Cum ca ar fi fost un om 
de o bunătate deosebita, răspundea politicos la toate întrebările 
ce i se puneau. Un om corect si capabil sa recunoască binele 
în oameni. La masa, în familie, se vorbea-precum vorbeam si noi 
în timpul mesei-româna, germana, franceza, maghiara si chiar latina. 
Aceasta din urma, latina, nu o cunoșteam pe atunci.
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1949 verlieB ich Rumănien, um in Tubingen in Deutschland Medizin 
zu studieren. Spăter kam ich nach Heidelberg, arbeitete iiber ein Jahr 
in den USA in Philadelphia, kam zuriick nach Stuttgart in Deutschland 
und wurde leitender Arzt im Krankenhaus in Wipperfurth.
Immer und uberall hatte ich die Dokumente meines UrgroBvaters bei 
mir. Auch jetzt verwahre ich sie in meinem Schrank neben meinen 
Lieblingsdichtem Alecsandri, Cosbuc, S.O. Josif, Creanga, Eminescu. 
Manchmal denke ich an die Zeit zuriick, als ich noch in Transsilvanien 
lebte. Seit meinem Baccalaureat in Brașov habe ich keine Gelegenheit 
mehr gehabt, rumănisch zu sprechen und so sind meine Sătze holprig. 
Aber die Liebe zu der Sprache und zu meinen Vorfahren ist rein 
geblieben und lebt auch heute noch in meinem Herzen.
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Traducerea: Horia-Dacian Nicoară

A

In 1949 am plecat din România pentru a studia medicina în Tubingen 
în Germania. Mai târziu am ajuns la Heidelberg, am petrecut peste un 
an în Statele Unite, în Philadelphia, am revenit la Stuttgart în 
Germania, unde am fost numit medic șefia spitalul din Wipperfurth. 
Mereu și pretutindeni purtam cu mine documentele și manuscrisele 
străbunicului meu. Chiar și acum le păstrez la loc de onoare în dulapul 
meu alături de poeții și scriitorii mei preferați: Alecsandri, Coșbuc, 
a se vedea mai sus losif, Creangă, Eminescu. Uneori mă gândesc 
la zilele când încă eram în Transilvania. De la bacalaureatul meu 
de la Brașov nu am mai avut ocazia să vorbesc limba română, 
iar din această cauză îmi cade greu să mă exprim în limba română. 
Dar dragostea pentru Limba română și pentru strămoșii mei 
a rămas pură și trăiește și astăzi în inima mea.
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12 Octombrie 2010, Sibiu, Str. Tipografilor, nr. 22 
Dezvelirea plăcii memoriale
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Din timpul Simpozionului dedicat lui Atanasie Marian Marienescu 
organizat de Biblioteca Județeană Astra Sibiu
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Interiorul casei din Sibiu, 
în care a locuit în ultimii ani de viață 
acad. Atanasie Marian Marienescu
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La mormântul lui A. T. Marienscu
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GLOSAR

ablegat - deputat.
animă = inimă.
anteia = întâia.
betrane = bătrâne.
capetat = primit.
câștige = obțină.
catihet = profesor de religie.
cercetat = vizitat.
chilie =■ locuință.

$

coleră - holeră.
cocie = trăsură, șaretă.
comitatul = județul.
comite = supraveghetor al administrației, azi prefect.
condolează = a transmite condoleanțe.
condițiuni = ocupații.
cortel = gazdă.
deht = foarte.
deloc = imediat.
depeșă = telegramă.
desvelit = descris.
diecesă (dieceză) = eparhie, episcopie.
duchian = negoț, prăvălie.
escus = scuzare.
fibrion = funcție în administrație
finit = terminat.
gratulat = felicitat.
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gubar = confecționai* de șube, sumane, țundre. 
guberniu = guvern.
hajausi = locuințe
iosag - păsări și animale din gospodărie
încredința = a spovedi
Lugoșiu = Lugoj.
măiestrie = meserie.
nestajnic = năstrujnic.
ocave(le) = unitate de măsură.
otărât - hotărât.
pleu = tinichea, tablă.
prejuntură = ocazie.
prefect = instructor, pedagog.
prenumera = abona.
rabiat = furios, turbat.
recurat = cerut.
resigrat = renunțat.
resolvat - hotărât.
rigorosul = examenul.
speculațiune = afacere.
spesat = cheltuit.
străpune = a muta.
tramită = trimită.
trac te = tratate.
vipt = hrană.



I

■T

- 5*

• U ■
<4

r

/

■1

/

</&•?

^7 '**

*

X^*-3»

S&r
'**■'

4

-ar

'1ȘB. \,— ww?

«■

7^/rc^ '

7/^r* '
&t+60

<2>Es

Zx^Z" 
>si i \

A>ZZz

7 ’̂ C^77
• Z^Z. L-'r' *

'* -<= • _ Z.
—'- _T -

>^25^z^z^4<
Ă

Jjft-s>-& ' S^î -

y7 ^_
e^W-Z* Z^ >^^-Xr t^ 

z^-»-f<^r

/ -✓ * A&* •*'•
• 'Jr

> i» nih^B IMi^. ■- •

t 
ih

9 >.

>r>

S&v* Â*

Jj/^i' &

S’i'? J-f'1^2 :*? tZ-Gf 
/^f 

i>^uîi.
1 x^‘^?

Z Z?

>5^

f>'/£4^4. 4

k »i*. \tJp ;
, ^1

^9 tst
. Jr

* t*^* C ' J 
Z-^


